

# ПРАВДА

ОРГАНЪ  
Центральнаго Комитета  
и  
Петербургскаго Комитета  
Р. С.-Д. Р. П.

№ 3 Среда

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

8 марта [21 марта] 1917 г.

## Против деспотизма.

В № 1 нашей газеты напечатан призыв вождей английской независимой рабочей партии, обращенный к русским рабочим. Англичане говорят, что они „твердо рассчитывают на помощь русских рабочих в деле свержения германского деспотизма“.

По этому поводу необходимо высказаться.

Мы всей душой, всем сердцем ненавидим всякий деспотизм; мы ненавидим деспотизм Вильгельмов и Брианов, Ллойд-Джорджев и Фердинандов так же, как ненавидим деспотизм Романовых; мы ненавидим деспотическое обращение с Бельгией не меньше, чем деспотизм по отношению к полякам, армянам, евреям, грузинам, жителям английской Индии, туземцам французских и итальянских колоний, деспотизм американцев на Филиппинах, деспотизм японцев по отношению к Китаю, деспотизм буржуазии по отношению к пролетариату во всем капиталистическом мире.

Не для того мы свергли деспотизм Романовых, чтобы спокойно и равнодушно относиться к деспотизму во всех других странах, к деспотизму во всяких видах и формах.

Вопрос лишь в том, как наилучше бороться против деспотизма.

В Германии сейчас царит деспотизм Вильгельма. Во Франции, Англии, Италии на месте Вильгельма — Брианы, Гумберты, Ллойд-Джорджи. Везде попираются права рабочих. Везде одурманиваются мозги пролетариата.

Кем начата война? При цензуре Николая вина приписывалась, конечно, немцам. Но даже при этой цензуре проскочили в печати разоблачения П. Н. Милюкова (в Ежегоднике газеты „Речь“ за 1915 г.). Из сообщений Милюкова видно, что тут и на другой стороне не все чисто.

С другой стороны, мы знаем, из-за чего ведется война и для кого ведется. Война ведется с обеих сторон для захвата чужих стран и городов, для завоевания рынков. Война ведется в интересах крупнейших капиталистов.

Как отражается война на населении? Во всех воюющих странах капиталисты наживаются от войны неслыханные барыши, а народ изнуряется и голодает.

Что будет при победе той или другой страны? При победе германцев и австрийцев широко разольется гер-

Цена № 5 коп.

Адрес конторы и Редакции:

Петербург, Мойка, 32.

Контора открыта ежедневно, кроме праздников,  
от 10 до 4 час. дня.

Редакция открыта от 4 до 7 час.

Телефоны: 193-14, 137-06.

манский и австрийский деспотизм, а при победе другой стороны столь же широко разольется деспотизм итальянский, французский, английский, русский.

Или вы думаете, что можно будет покорить Константинополь и дать свободу туркам?

Покорить армян против их воли и не держать их под игом деспотизма?

Покорить поляков и Галицию и не душить всякую их попытку к свободе?

Мы — враги германского деспотизма, как враги всякого деспотизма. Но каким образом свергнуть германский деспотизм?

Германия, как и Россия, Франция, Англия, ведет войну в интересах правительства и капиталистов. И нужно бить по коню, а не по оглобле, — нужно бить в первую голову германское правительство.

Нам возразят: войну поддерживает и германский рабочий. А разве в России, Англии, Франции мало рабочих, одурченных и обманутых, при цензурных кандалах и ловкости буржуазных политиков? И все же в Германии быстро растет среди рабочих левое течение, стремящееся к прекращению войны и к свержению деспотизма германских помещиков и буржуазии.

Победа революции в Германии принесет счастье германскому народу. Но и для русского, французского, английского, итальянского народа революция в Германии

**Товарищи! читайте „Правду“ вслух на улицах и митингах и передавайте другим.**

даст много. Она освободит нас от кошмарной, бесконечной, невыносимо-тяжелой войны. Она освободит Европу от германского деспотизма.

Что же нужно, чтобы в Германии скорее победила революция? Уж, конечно, не крики о войне до конца, не крики за покорения и завоевания, а напротив — ясно, твердо, открыто, искренно сказанное слово, что мы не хотим продолжать войну без конца, что мы не хотим навязывать никому деспотической воли каких бы то ни было победителей.

Революция в Германии сейчас может быть только пролетарской. Она будет направлена там не только против правительства, но и против буржуазии.

Буржуазия других стран, из боязни пролетарской революции и у себя дома, удесятит тогда свои воинственные крики против Германии; она постарается задуть пролетариат Германии подобно тому, как союз европейских деспотов пытался задуть Великую Французскую революцию.

И мы спрашиваем английских, французских, итальянских товарищей: что вы будете тогда делать? По нашему убеждению, вы должны сейчас же начать борьбу против неизбежной коалиции (союза) буржуазии всех стран. Буржуазному строю, ввергнутому Европу в эту войну, вы должны противопоставить победоносный пролетарский строй, который один только может привести к прекращению войн и к братству всех народов.

Это и будет прямой, верный и единственный путь для борьбы против германского и против всякого вообще деспотизма.

[М. Ольминский].

## Республика или монархия.

Политическая власть вырвана из рук династии Романовых. Что дальше? Какое государственное устройство нам нужно?

Николай Романов — человек ничтожный. И такой человек мог стоять во главе ста пятидесяти миллионов людей!

Вся мразь и грязь земли русской текла во дворец, чтобы выйти оттуда к народу во всеоружии власти, в блестящих мундирах, с правом расхищать без конца народное богатство.

Как могла Россия жить при таком позоре? Как могло все это случиться?

Причина одна: наследственная монархия. Сын царя (монарха), каким бы он ни был негодяем, становится верховным правителем только потому, что он — сын своего отца.

При монархии страна и народ переходят от отца к сыну точно так же, как в крестьянском хозяйстве переходит по наследству земля, лошади, собаки, свиньи.

К собакам и свиньям приравнен народ при монархическом устройстве. Понятно, что монархи (цари, короли) смотрят на народ как на скот и безжалостно отправляют его на бойню, когда сочтут нужным. Понятно и то, что люди честные сторонятся монархии.

Монархи всегда принадлежат к числу самых богатых людей в стране. Только крупнейшие помещики и капи-

талисты имеют свободный доступ во дворец. Они окружают монарха сплоченной шайкой, влияют на него, держат его в своих руках угрозой убийства. И в России было немало случаев убийства царей, не вполне повиновавшихся дворянам (Павел I, Петр III и другие).

Чтобы сделать монарха менее вредным для себя, буржуазия придумала конституционную монархию с министрами, ответственными перед парламентом (у нас перед Гос. Думой).

В конституционной монархии распоряжения монарха без подписи министра считаются не имеющими силы. За подпись незаконного приказа короля или царя отвечают министры. Но все же за монархом остается всегда большая власть. Он назначает и повышает в должность офицеров и чиновников. Распоряжается огромными деньгами. А сверх того, часто он же решает по своей воле и вопрос о войне.

Конституционная монархия — середина между самодержавием и республикой, между свободой и рабством. Полусвобода и полурабство.

Самодержавие — полное рабство народа; и за него стоят крупнейшие помещики-крепостники.

Конституционная монархия — полурабство для народа; и за нее стоит преимущественно высшая буржуазия, извлекающая доход из полурабского, чужого, наемного труда.

А рабочий люд, пролетариат и крестьянство должны стоять за полную свободу, которая возможна только при республике.

В республике глава государства выбирается на короткий срок, от 4 до 7 лет (можно и меньше и больше). После срока он становится опять простым гражданином. Поэтому он вынужден держаться закона. Он стремится подчиняться народу, чтоб его выбрали на новый срок. Около него не может так тесно сплотиться шайка паразитов и угнетателей, как около наследственных монархов.

То, что происходило в России при дворе Николая Кровавого, творится и при всех дворах всех монархов. Только делается это более скрытно и не так глупо, как делалось у нас.

Кого бы ни избрали в цари на место Николая Романова, — все равно это будет означать возврат к старому порядку, — только не в такой глупой и наглой, но зато в более опасной форме.

Теперь читателю ясно, почему мы должны считать и считаем всякого монархиста врагом народа, врагом свободы, врагом революции. Сейчас в России нет царя, — и мы должны голову свою положить за то, чтобы его больше никогда и не было...

[М. Ольминский]

## Хищники.

В одной из петербургских газет недели две тому назад была помещена заметка, что 53 русских акционерных коммерческих банка в течение 10 месяцев 1916 года получили — 192.589.000 руб. прибыли. Считая в той же пропорции — за год прибыль должна составить 232.000.000 руб.

Вот кому нужна война! Вот где одна из причин современной дороговизны!

Затевя беспримерную в мире международную бойню, погубившую уже миллионы человеческих жизней, искалечившую несколько миллионов жизней пролетариев, крестьян и вообще демократии, хищники международного капитала создали себе таким образом золотое поле наживы.

Мы не знаем, попадут ли в руки международных империалистов, дельцов финансового капитала, новые рынки сбыта, новые колонии для эксплуатации. Мы не знаем, получат ли русские империалисты Константинополь, Малую Азию, Персию, английские, немецкие колонии, новые азиатские территории или же, наоборот, германские акулы капитала захватят земли „союзников“. Как и чем кончится война, — мы не знаем. Но мы можем сказать, что все они, капиталисты „коалиции“ и центральных держав, равно как и капиталисты „нейтральные“, уже теперь туго набили себе карманы, собирая обильный золотой посев.

Предприятия, работающие „на оборону“, дают миллионные доходы, прибыль, равную затраченному капиталу; склады и хранилища, принадлежащие банкам, ломаются от товаров, припрятанных до выяснения хорошей „конъюнктуры“.

И все эти прибыли идут за счет трудовой демократии, крестьян и рабочих, для которых единственно отменены те крохи прав, охранявших их жизнь и здоровье, которые называются законами об охране труда.

Война создает для международных хищников особо благоприятные условия и сулит им в будущем еще большие выгоды. Неудивительно поэтому, что международным лозунгом капиталистов является лозунг „война до победы“.

[М. Ольминский]

## РЕВОЛЮЦИЯ

### Красное знамя.

Слезам залит мир безбрежный,  
Вся жизнь наша — тяжелый труд.  
Но день настанет неизбежный —  
Неумолимо-грозный суд! (2 раза).

Лейся вдаль, наш напев, мчись кругом!..  
Над миром наше знамя веет  
И несет клич борьбы, мести гром,  
Семя грядущего сеет.

Оно горит и ярко рдеет:  
То наша кровь горит огнем,  
То кровь работников на нем!  
Пусть слуги тьмы хотят насильно  
Связать разорванную сеть,  
Слепое зло падет бессильно,  
Добро не может умереть! (2 раза).

Лейся вдаль, наш напев... и т. д.  
Бездушный гнет тупой, холодный,  
Готов погибнуть, наконец.  
Нам будет счастьем труд свободный,  
И братство даст ему венец! (2 раза).

Лейся вдаль, наш напев... и т. д.  
Вперед, друзья! идем все вместе,  
Рука с рукой и мысль одна!  
Кто скажет буре: „Стой на месте“?  
Чья власть на свете так сильна? (2 раза).

Лейся вдаль, наш напев... и т. д.  
Долой тиранов! Прочь оковы!  
Не нужно старых рабских пут!  
Мы путь земле укажем новый:  
Владыкой мира будет труд. (2 раза).

Лейся вдаль, наш напев... и т. д.

### Организация милиции.

Организация милиции остановилась на полдороге, и надо приветствовать решение Петербургского Комитета укрепить дело сплочения пролетарских милиционных кадров.

Благодаря революционной рабочей милиции, до сих пор на окраинах царил образцовый порядок. Хулиганство исчезло с улиц, как пыль, сметенная вихрем. Нужно, чтобы так осталось и впредь.

Рабочая милиция должна стать постоянной, крепкой силой. Это — не временная организация для нужд момента. Это — рабочая армия, самоуправляющаяся и держащая в своих руках порядок в рабочих кварталах. Она охраняет гражданские свободы от всяких нарушений, от всяких покушений на них. При ее существовании имеется уверенность, что свобода не пустой звук, а жизненная реальность.

Рабочая милиция должна иметь единую организацию по всем районам столицы, один устав, правила несения службы и центральное заведывание; она составляется из товарищей рабочих и солдат, избирает из своей среды начальников и имеет своих выборных представителей в наших районных комитетах и представителя от всех районов в Петербургском Комитете.

Милиционеры, несущие дежурства и постовую службу, должны освободиться от работ предприятиями с сохранением заработной платы.

Мы знаем, что в настоящее время организуется новая городская милиция. В ее организации есть основной дефект: она организуется старым городским управлением. Это уже сказывается в некоторых конфликтах и недоразумениях между городскими и районными милиционерами. И эти конфликты показывают, что организация городской милиции идет по ложному пути.

Путь организации — один: организация снизу, самоорганизация.

Петербургский Комитет уже поставил это дело на очередь.

Товарищи! Это дело спешное и необходимое. Сила революционного рабочего класса должна крепнуть.

Товарищи рабочие! Товарищи солдаты! Не сдавайте оружие, вооружайте новые кадры революционной милиции.

Революция не кончилась, требования восставшего народа поставлены, но еще не осуществлены. Осуществить их можем только мы сами. Укрепляйте милицию!

Революция продолжается!

## Ход событий.

(Продолжение.)

В субботу вечером состоялось заседание городской думы, на котором присутствовали ворвавшиеся в зал рабочие. Пройти в этот зал пришлось через трупы убитых, которых даже вносили в зал. Дума приняла на этом заседании резолюцию с требованием свободы слова, собраний, печати и свободы выборов в учреждения, ведающие делами продовольствия.

В воскресенье, 26-го, праздничные толпы рабочих двигаются к полудню со всех частей пригорода в центр. По пути во многих местах шествие их преграждается воинскими патрулями, город напоминает боевой лагерь.

Всюду патрули, заставы, разъезды конницы. Все пути, ведущие к Невскому, усиленно охраняются; раздаются залпы из невидимых засад. Много убитых и раненых на Знаменской площади и в других местах. В пролетарских и демократических кругах большое революционное возбуждение.

В понедельник демонстрации не прекращаются, и во многих местах происходят усиленные расстрелы. Действуют главным образом пулеметы, расставленные на колокольнях, в верхних этажах домов, на вокзалах и пр.

В понедельник начали присоединяться к революционному народу первые восставшие полки: Волынский, Павловский и Литовский. Начавшие восстание обходили другие казармы и снимали солдат. К ним присоединилась часть офицеров. Казаки с самого начала относились нейтрально, разгоняли время от времени толпу, но репрессивных мер не принимали и отдельными частями присоединялись к рабочим. Так, они освободили человек 50 рабочих, загнанных полицией в один двор на Невском.

Восставшие солдаты в сопровождении рабочих двинулись к тюрьмам. Они разгоняли стражу выстрелами и освобождали заключенных. День был солнечный и ясный, на улицах стояло ликование. Были освобождены заключенные из предварилки, Крестов и др. тюрем.

Затем начался разгром участков, камер мировых судей, охранного отделения. Бумаги выкидывались из окон и зажигались. Местами пылали участки. Был зажжен и окружный суд. Массы народа окружали костры и кидали в них бумаги. Полиция переодевалась и пряталась. Она вдруг совсем исчезла с улиц. Но порядок поддерживался.

Проехали и разъезжали на автомобилях солдатские патрули, развевались красные флаги: народ встречал их кликами „ура“; им махали платками с панелей и из окон. Настроение было праздничное и возбужденное.

Между тем черные банды еще не считали себя побежденными и в течение нескольких дней, особенно по вечерам, обстреливали мирных граждан с чердаков, мечети и церквей. В этих случаях солдатские патрули принимались за обыски всех квартир тех домов, из которых раздавались выстрелы, отбирали оружие и арестовывали всех подозреваемых в поддержке старой власти. На улицах сплошь и рядом можно было встретить патруль, сопровождающий арестованных: тут были и охранники, и переодетые городовые (иногда для своего спасения они облакались даже в женские платья), и военные, не желавшие признавать нового порядка, и др.

„Известия Совета Рабочих и Солдатских Депутатов“ и „Известия“ комитета журналистов раздавались бесплатно, жадно расхватывались, читались толпами, покрывавшими улицы до позднего вечера.

Автомобили с вооруженными солдатами, разъезжавшими по городу, встречались криками „ура“. Все они разукрашены красными флагами, на некоторых, обслуживающих с.-д. партию, были сделаны надписи красными буквами „Р. С.-Д. Р. П.“. Скоро красные ленточки и банты появились в петлицах и на шляпах большинства граждан, на штыках солдатских ружей. Красные флаги развевались на некоторых домах.

Толпы народа ходят и уничтожают все эмблемы ненавистного старого порядка; жгут портреты Николая Последнего и его присных, сдирают царские гербы или закрывают их красными знаменами. Бывший царский дворец весь разукрашен ими, — отныне это национальная собственность.

Строгие патрули вокруг Таврического дворца, — целая цепь кордонов, требующих пропуска в целях ограждать его залы от праздно любопытствующей публики.

Патрули с пропусками для автомобилей по всему городу. Есть сознание, что хотя мы сейчас и на гребне волны, но у нас нет еще основания рассчитывать, что мы останемся на ней вечно, — мало того: есть все основания считать, что вечно мы на ней не останемся и нам надо цепляться за достигнутое со всей энергией и осмелительностью, чтобы удержать максимум завоеванного.

Особенно ясно это сознание среди рабочих. Не теряя ни минуты, берутся они за восстановление разрушенных организаций, своих союзов, своих партийных ячеек, своей газеты. Почувствовав под собой, вместо прежней, колеблющейся от постоянных провалов почвы, более устойчивую, они спешат строить на ней свою партийную организацию, чтобы оказаться окрепшими при всяком, могущем налететь новом шквале.

## Информация г. Милюкова.

Из статьи „Настороже“ читателям „Правды“ (№ 2) известно, как оповещались иностранцы о ходе русской революции, Теперь в „Вестнике Временного Правительства“ разъясняется, что автором радиотелеграммы является П. Н. Милюков.

Зная о том, как информирует (знакомит) Милюков Европу с русскими делами, мы уже не удивимся словам Бонар-Лоу в английской палате общин. Оказывается, что английский посол в Питере получил „по те-

лефону сообщение из Думы, согласно которому император отрекся от престола", а Михаил Романов "назначен регентом".

Кто назначал регентом Михаила Романова? Кто оповещал по телефону английского посла? Ведь не мог же посол придавать значение словам осведомителя, ему неизвестного?

Какие еще темные дела творятся сейчас за спиной революционного народа?

### Понял!

Начальником харьковского жандармского управления издан следующий приказ: „Предписываю чинам вверенного мне управления строго и беспрекословно исполнять все требования и указания, исходящие от Временного Правительства, при чем приказываю обратить особенное внимание на недопущение выступлений против нового правительства, докладывая мне об этом в первую очередь для привлечения к ответственности“.

Вот уже подлинно: куда конь с копытом, туда и рак с клешней.

### Резолюции, принятые общим собранием рабочих Металлического зав. 5 марта 1917 года.

а) В виду того, что: 1) наша сила не только в оружии, но и в пропитании; 2) что на станциях ж. д. скопилось масса грузов и неразгруженных вагонов; 3) что вагоны эти очень нужны для подвоза продовольствия, — приступить к разгрузке и доставке товаров на места.

б) В виду того, что нам неизвестно, что думает армия и что делается на фронте, — требовать от военного министра немедленного распоряжения беспрепятственно произвести выборы солдатских депутатов в армии на демократических началах для выяснения положения на фронте и делегирования в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов в столицу своих представителей.

в) В виду возможности угрозы завоеванным свободам как от внутреннего врага, так и извне — приступить немедленно к вооружению милиции и солдат, примкнувших к революционному пролетариату, для чего приступить к работам в заводах, вырабатывающих оружие, но при условиях, чтобы весь гарнизон Петрограда оставался на месте, чтобы сейчас был введен 8-часовой рабочий день и остальные вопросы политические и экономические, касающиеся рабочих, как и проведение их в жизнь, сданы для разработки в особую комиссию, с условием, чтобы они были решены в двухнедельный срок, оставляя за собою право в любой момент возобновить беспощадную забастовку.

### Заявление, поданное в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов.

Товарищи члены Совета Рабочих и Солдатских Депутатов. Мы, русские женщины, обращаемся к вам с напоминанием о том, что женщина, шедшая в освободительном движении рука об руку с мужчиной, имеет право на участие в решении дальнейшей судьбы нашей родины, имеет право быть членом Учредительного Собрания. Товарищи женщины уже пользуются избирательным правом и с честью находятся на своем посту депутатов, пусть наше заявление не прозвучит для вас мелким, о котором теперь пока не время говорить: вырастить и воспитать подлинных граждан может только полноправная сознательная гражданка.

Следуют подписи преподавательниц народного университета имени Лутугина, слушательниц высш. женск. курсов, психоневролог. института, политехническ., медицинского институтов, сельско-хоз. курсов и многие другие.

### Резолюция митинга.

7 марта на Выборг. стор. в помещении Самс. Христианского братства собрание рабочих в количестве 2000 чел. приняло след. резолюцию:

1) Мы, данное собрание, считаясь с постановлением С. Р. и С. Д. о возобновлении работ, подчиняемся этому, чтобы не вносить дезорганизации в нашу борьбу, но в будущем требуем, чтобы все серьезные вопросы были раньше предлагаемы общим собраниям, которые вынесут свои определенные решения и через наших представителей представят в С. Р. и С. Д.

2) Мы требуем, чтобы С. Р. и С. Д. немедленно снесся со всеми социалистическими партиями и другими рабочими организациями воюющих стран о прекращении войны.

Мы, украинцы, — солдаты, рабочие и другие представители украинского общества г. Петербурга, — собравшись на митинге, созванном Петербургским Комитетом Украинской Социал-Демократической Рабочей Партии в числе 350 человек, постановили приветствовать Совет Рабочих и Солдатских Депутатов с победой, одержанной им над старым правительством, и требовать от Совета Депутатов неотступно бороться всеми возможными способами за немедленное окончание войны и за созыв в возможно скором времени Учредительного Собрания, которое бы претворило Российскую империю в Демократическую Федералистическую Республику, где бы каждый народ в частности украинский, был обеспечен правом национально-территориальной автономии.

Петроградский Комитет Украинской Социал-Демократической Рабочей Партии.

## СОЦИАЛ - ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ

### Всемирная война и задачи социалдемократии.

(Проект резолюции, внесенный левой частью конференции на первую международную конференцию.)

Всемирная война, вот уже год опустошающая Европу, представляет собою войну империалистическую, ведущуюся из-за политической и экономической эксплуатации мира, из-за рынков сбыта, источников сбыта, источников сырья, областей приложения капитала и т. п.

Она является продуктом капиталистического развития которое, с одной стороны, связывает весь мир в одно хозяйственное целое, а с другой — допускает существование самостоятельных государственно-национальных групп капиталистов с противоположными интересами.

Стараясь затушевать этот характер войны утверждением, что дело идет о вынужденной борьбе за национальную независимость, буржуазия и правительство вводят пролетариат в заблуждение, ибо война ведется именно из-за порабощения чужих народов и стран. Точно так же лживы легенды о защите демократии

помощи этой войны, ибо империализм означает самое беззащитное господство крупного капитала и политической реакции.

Преодоление империализма возможно лишь посредством устранения создавших его противоречий, посредством социалистической организации передовых капиталистических стран, для чего уже созрели объективные условия.

Когда война разразилась, большинство вождей рабочих партий не противопоставило империализму этого единственно возможного лозунга. Охваченные империализмом, разъяренные оппортунизмом, они в момент мировой войны с головой выдали пролетариат империализму, отказавшись от основных принципов социализма и, следовательно, от всякой действительной борьбы за интересы пролетариата.

Социал-патриотизм и социал-империализм, на точке зрения которого в Германии стоят как открыто патриотически настроенное большинство бывших социал-демократических вождей, так и находящийся в оппозиции центр партии, группирующийся около Каутского, во Франции и Австрии большинство партии, в Англии и России отдельные вожди (Гайндман, фабианцы, трэдиюнионисты, Плеханов, Рубанович, группа „Нашей Зари“), — является для пролетариата [более] опасным врагом, чем буржуазные проповедники империализма. Злоупотребляя знаменем социализма, он может ввести в заблуждение несознательную часть пролетариата. Беспощадная борьба с социал-империализмом составляет первую необходимую предпосылку мобилизации пролетариата и восстановления Интернационала.

Задачей социалистических партий, как и социалистических оппозиций в ставших ныне социал-империалистическими партиях, является — звать рабочие массы к революционной борьбе с капиталистическими правительствами за завоевание политической власти, необходимой для социалистической организации общества.

Не прекращая борьбы в рамках капитализма за каждую усиливающую пролетариат реформу, не отказываясь ни от одного средства для организации и мобилизации пролетариата, революционные социал-демократы должны, наоборот, использовать всякую борьбу, всякую требуемую в нашей программе — минимум реформу для того, чтобы обострить как вообще всякий социальный и политический кризис капитализма, так и кризис, вызванный войной, и превратить эту борьбу в атаку на основные устои капитализма. Эта борьба под лозунгом социализма делает для масс неприемлемым лозунг порабощения одного народа другим, — лозунг, который проявляется в поддержании господства одной нации над другой, в криках о необходимости новых аннексий. Эта борьба делает массы глухими к речам о национальной солидарности, — речам, которые влекли рабочих на поля битв.

Началом этой борьбы против всемирной войны — борьба за скорейшее окончание человеческой бойни. Эта борьба требует отклонения всяких военных кредитов; выхода из министерств; разоблачения с парламентской трибуны, в легальной и, если необходимо, в нелегальной печати — капиталистического антисоциалистического характера теперешней войны; самой резкой борьбы с социал-патриотизмом; использования каждого, вызван-

ного последствиями войны (нуждой, большими потерями и пр.) народного движения для организации антиправительственных демонстраций; пропагандирования интернациональной солидарности в траншеях; содействия экономическим стачкам и превращения их при благоприятных обстоятельствах в политические. Наш лозунг не гражданский мир между классами, а гражданская война.

В противовес всяким иллюзиям, допускающим, что решения дипломатов и правительств могут создать основу прочного мира, положить начало разоружению, революционные социал-демократы должны постоянно указывать массам, что прочный мир и освобождение всего человечества может принести лишь социальная революция.

Этот проект резолюции был подписан двумя представителями Ц. К. Р. С.-Д. Р. П. — Зиновьевым и Лениным, представителями оппозиции польской с.-д. — К. Радеком и с.-д. Латышского края — Винтером, представителями левых с.-д. Швеции — З. Хеглундом и Норвегии — Туре Нерманом, швейцарским делегатом — Фр. Платтенем и одним немецким делегатом. При голосовании вопроса о сдаче этого проекта в комиссию за — голосовало 12 делегатов (8 плюс 2 соц.-рев. плюс Троцкий плюс Роланд Гольст), против — остальные 19.

## ПЕТЕРБУРГСКИЙ КОМИТЕТ

### Протокол собрания от 7 марта 1917 г.

#### Порядок дня:

#### 1. Отношение к войне.

Петербургский Комитет Р. С.-Д. Р. П., оставаясь верным своим взглядам об империалистическом характере настоящей войны и в решительной борьбе за ее скорейшее прекращение, постановил: 1) обратиться с предложением в Совет Раб. и Солд. Деп. о принятии им немедленно мер к свободному доступу на фронт и в ближайший его тыл для преобразования фронта в организованную на демократических началах революционную армию и для революционной агитации, для чего послать на места эмиссаров Сов. Р. и С. Д. и свободно допускать наших партийных агитаторов; 2) обратиться через социалистические партии всех воюющих стран с призывом к революционной борьбе к пролетариату этих стран против своих угнетателей и к братанию на фронтах с революционным войском российской демократии; 3) обратиться к Сов. Р. и С. Д. с предложением: а) выступить и от Совета Р. и С. Д. с таким же предложением к пролет. всех воюющих стран, б) вступить с призывом к пролетариату и демократии этих стран о немедленном приступлении к совместному обсуждению условий, могущих служить основаниями для прекращения войны; в) провозглашения со своей стороны, что российская демократия стоит за мир без аннексий и контрибуций и за свободное самоопределение всех народов России.



Завод Ст. Парвийнен за ноябрь . . .	27 р. — к.
„ Розенкранц за ноябрь . . . . .	8 „ — „
„ Нобель за ноябрь . . . . .	11 „ — „
	339 р. 11 к.

Разные поступления:

Зав. Ст. Лесснер на усил. ср. орган..	58 р. 80 к.
„ Нобель „ „ „ „ .	38 „ 20 „
„ Феникс „ „ „ „ .	87 „ 71 „
„ Н. Лесснер „ „ „ „ .	125 „ — „
„ Ст. „ „ „ „ .	10 „ — „
„ Щетинина „ „ „ „ .	70 „ — „
„ Ст. Парвийнен на усил. ср. орган.	50 „ — „

Поступило для передачи в Ц. Б. П. Р.

От раб. завода Парвийнен . . . . .	50 р. — к.
„ „ „ Щетинина . . . . .	70 „ — „
„ „ „ Феникс . . . . .	25 „ — „

145 р. — к.

Итого . . . . . 903 „ 52 „

Остаток на 1-е декабря . . . . . 351 „ 11 „

Всего . . . . . 1254 р. 63 к.

#### РАСХОД.

Передано для посылки Р.С.-Д.Р.Ф. . .	80 р. — к.
„ Ц. Б. П. Р. . . . .	201 „ 83 „

Итого . . . . . 281 р. 83 к.

Остаток на 1-е января 1917 г. . . . . 770 „ 55 „

Находятся для передачи николаевцам  
222 р. 25 к. Ц. Б. П. Р. 90 р. = 312 „ 25 „

Всего . . . . . 1264 р. 63 к.

## ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ

### От Петербургского Комитета Р. С.-Д. Р. П.

Петербургский Комитет приглашает товарищей организовать немедленно Профессиональные Союзы явочным порядком.

## Профессиональные союзы.

Для защиты своих политических интересов рабочий класс, как и всякий другой класс современного общества, создает свою классовую, рабочую социал-демократическую партию. Для экономической борьбы за непосредственное улучшение условий труда, повышения заработной платы, сокращения рабочего дня рабочий класс создает экономическую организацию — профессиональные союзы. Профессиональный союз есть организация, обнимающая всех рабочих, занятых в одной определенной профессии, — металлистов, печатников, деревообделочников и т. д. Одинаковые условия труда и совместная борьба за их улучшение — вот основа для профессиональной рабочей организации.

Однако не все профессиональные организации рабочих являются в то же время отвечающими их действительным классовым интересам.

Профессиональный союз, отвечающий классовым интересам пролетариата, должен находиться в тесном единстве с его идейной политической руководителем — социал-демократической партией, ибо политическая и экономическая борьба рабочего класса тесно связаны друг с другом.

Далее, профессиональный союз должен быть организацией массовой, обнимающей возможно большее количество рабочих данной профессии, ибо только тогда он может противостать организованной силе капиталистов в борьбе за улучшение условий труда. Членами союза должны быть все рабочие данной профессии без различия пола, вероисповедания, национальности; всякие национальные и вероисповедные рамки ослабляют единство и силу классовой борьбы.

Профессиональное движение, народившееся в России, революционный 1905 год, было придушено впоследствии усилиями реакции и влачило жалкое существование.

Война и подъем военного „патриотизма“ вместе со всеми оставшимися „свободами“ похоронили и эти жалкие остатки.

И только нынешняя революция создала новую возможность профессиональной организации. Возможность эта должна быть использована немедленно в самых широких размерах. Все рамки и все „законы“ и ограничения, в которые заковывалось старым режимом профессиональное строительство, ныне отброшены. Революция создала явочный порядок и для создания необходимых рабочему классу профессиональных экономических организаций.

Во всех концах России, где только есть рабочие, необходимо приступить немедленно к организации профессиональных союзов. Более сознательные товарищи рабочие должны брать в этом деле почин и помогать своим более отсталым товарищам организационно прикнудить к сплоченной международной рабочей семье.

#### Товарищи металлисты!

В воскресенье, 12 марта, в 12 час. дня, в помещении „Палас Театра“ на Каменноостровском проспекте (Петербургская сторона) состоится организационное собрание профессионального „Союза металлистов“.

Организационный Комитет по созданию „Союза металлистов“.

#### Товарищи деревообделочники!

Городского района.

Извещаем, что в четверг 9 марта с. г., в 7 часов вечера, в здании цирка Чинизелли состоится районное собрание профессиональной организации Городского района.

#### Порядок дня:

- 1) Доклад делегата Совета Рабоч. и Солдат. Депутатов.
- 2) Выборы районного комитета проф. организац.
- 3) Текущие дела.

Организационная комиссия.



### Товарищи сапожники и башмачники!

Поспешите объединиться в профессиональные союзы.

Первое собрание вновь организующегося союза состоится в четверг, 9 марта, в 2 часа дня, в Лесном, по дороге в Гражданку, д. 24, трактир Большакова.

### Товарищи электро-монтеры!

6 марта состоялось организационное собрание в цирке Чинизелли. После долгих дебатов и прений было выбрано временное организационное бюро для дальнейших работ по организации профессионального союза электро-монтеров. Выбраны временно следующие лица: 1) Иванов — Всеобщая Комп. Электр. (Ушаковская, 14, кв. 10); 2) Рогов — Общ. Динамо (Апраксинская электр. ст.); 3) Корнеев — Общ. Динамо (Рижский пр., д. 11, кв. 675); 4) Гулякин — Обуховский завод (Мурзинка, Тупиков пер., д. 5, кв. 3); 5) Герасимов — Контора Голланд (Николаевская, 16, кв. 52); 6) Лазутин — Электр. ст. М.-В.-Р. ж. д. (Можайская, 45, кв. 8); 7) Егоров — электр.-монт. (Петергофское шоссе, 140); 8) Закс — электр.-монт. (Невский пр., 97, кв. 15); 9) Эрикссон — электр.-монт. (Б. Подъяческая, д. 3, кв. 24); 10) Быков Сименс-Шуккерт (Б. Охта, Абросимова ул., 22, кв. 3); 11) Илатовский — от электр.-мех. кинематографа (Звенигородская, д. 6); 12) Дориомедов — Бельгийское Общество (Конерский пер., 3, кв. 11); 13) Зеленецкий — Об-во Гелиос (Кирилловская ул., д. 21, кв. 13); 14) Ярков — Сименс-Шуккерт (Гаванская ул., д. 2-б, кв. 19); 15) Мекстрем — Акц. Русское О-во (Николаевская ул., 16, кв. 52); 16) Шальнов — от Эриксона; 17) Туров — Новый Леснер (Геслеровский пер., д. 3, кв. 27), которые и будут вести дальнейшую работу по организации проф. союза. Собрание приносит благодарность организаторам собрания, товарищам Кобелеву и Галаеву и дирекции цирка Чинизелли за предоставленное помещение.

На расходы по организации собрано 112 р. 42 к., которые переданы временно товарищу Илатовскому.

### Портные.

Профессиональное общество портных Петербурга обращается с призывом ко всем профессиональным обществам портных всех городов России высказаться в печати по поводу устройства в ближайшем времени всероссийского съезда портных и о присылке материалов, связанных с задачами съезда. Все такие материалы просим направлять в правление профессионального общества портных г. Петербурга: Рузовская, 13, кв. 4.

Правление профессионального общества портных, портных, скорняков, шапочников, модисток и белошвеек ставит вопрос о том, насколько полезным является существование такого учреждения, как ремесленная управа, являющаяся пережитком времен произвола и имеющая явно противорачочий характер. Правление просит всех товарищей, имеющих материал, разоблачающий позорную деятельность этого учреждения, направить его в правление профессионального общества портных: Рузовская, 13, кв. 4.

От организационного бюро служащих в кредитных учреждениях Петербурга.

Товарищи! Готовьтесь к предстоящему нашему общему собранию, на котором должны быть произведены выборы представителей в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов и приняты основы нашей профессиональной организации.

Устраивайте предвыборные агитационные собрания для обсуждения вопроса об отношении к Совету Рабочих и Солдатских Депутатов. О намеченных кандидатах сообщайте Организационному Бюро с кратким изложением их политической и социальной платформы.

### Товарищи рабочие в театрах и кинематографах!

Учреждается ваш профессиональный союз рабочих театральных и кинематографических. Учредительное собрание союза для организации его и выборов депутатов в Совет состоится 9 марта, в 2 часа дня, в помещ. Малого театра (Фонтанка). Посетите собрание в наибольшем числе.

### Внимание товарищей-металлистов.

В воскресенье, 12 марта, в 12 час. дня, в помещении „Палас Театра“, на Каменноостровском проспекте, Петрогр. стор., состоится организационное собрание профессионального Союза металлистов.

Организационный Комитет по созданию Союза металлистов.<sup>2</sup>

9 марта, в 3 ч. дня, в кинематографе „Строцы“, Б. Охта, Большеохтенский пр., д. 51, будет собрание кустарей сапожного и башмачного цеха Петербурга.

Товарищи, приходите на собрание, чтобы обсудить свои нужды.

### Москва.

(По телефону.)

Московский Комитет Р. С.-Д. Р. П. постановил послать Либкнехту приветственную телеграмму за занятую им позицию во время войны. Одновременно комитет постановил обратиться к Центральному Ком. Р. С.-Д. Р. П. с просьбой принять немедленно шаги к созыву Интернационала.

Московский Ком. Р. С.-Д. Р. П. обратился с воззванием к рабочим и работницам Москвы записываться в профессиональные союзы. Притом в воззвании предлагается открывать союзы явочным порядком, так [как] старые законы о союзах потеряли теперь всякое значение.

Командующий войсками Московского округа издал приказ о немедленной явке на сборные пункты всем полицейским и жандармским чинам, освобожденным при старом режиме от воинской повинности.

Пироговское общество врачей созывает 4 апреля всероссийский съезд. На программу съезда, между прочим, вносится пункт об обращении к Временному Правительству с просьбой издать акт об отмене навсегда в России смертной казни.

Исполнительный комитет общественных деятелей обратился к Временному Правительству с просьбой обследовать деятельность крестьянского и дворянского банков.

Закрытый в 1906 г. Всероссийский крестьянский союз вновь возрождается по инициативе бывшего председателя, депутата I Думы Березина.

Московский Комитет Р. С.-Д. Р. П. послал приветственную телеграмму вождю Р. С.-Д. Р. П. т. Ленину.

## РЕВОЛЮЦИЯ В ПРОВИНЦИИ.

### Амнистия или казнь?

В Витебске военным судом только что приговорен к смерти с.-д. латыш Ян Закис. Латышский Петербургский Районный Комитет через Центр. Ком. Р. С.-Д. Р. П. обратился 5 марта к министру Керенскому с указанием на это вопиющее дело. Результат пока неизвестен.

Вологда. 3 марта по инициативе местной группы Р. С.-Д. С. П. в городской думе собрались старые партийные работники для выяснения своего отношения к современным событиям.

Вынесены следующие постановления:

1) Командировать двух товарищей в Петербург для выяснения положения и восстановления связей с партийными организациями и Советом Рабочих и Солдатских Депутатов.

2) Созвать в ближайшее время общее собрание всех имеющихся в Вологде партийных работников.

3) Найти постоянную квартиру для общих собраний и дежурств. Временно предоставлено пользование верхним залом общества „Вологжанин“.

4) Избрать комиссию для организации печатного органа местной группы.

5) Принять участие в организации Совета Рабочих Депутатов города Вологды и прилегающих районов. (Этот вопрос был снят до более расширенного общего собрания.)

6) Организовать сношение с другими партиями (передано президиуму). Далее обсуждался вопрос о порядке принятия новых членов и постановлено старых работников принимать без всяких формальностей; для новых же членов соблюдать следующие нормы: рекомендация 3 товарищей и голосование на общем собрании.

### Телеграммы Петроградского Телеграфного Агентства.

Бежецк. Получены известия о введении новой власти, организации комитетов и арестах полиции из Соцкого, Кашина, Кесовой Горы, Коя и Красного Холма.

Балахна. Все население уезда через своих представителей присоединилось к новому правительству; образованы волостные исполнительные комитеты, учреждена милиция; вся полиция снята.

Одесса. Состоялся ряд многочленных собраний для выборов в Совет Рабочих Депутатов. Вечером состоялось первое заседание Совета Рабочих и Солдатских Депутатов. Говорилось о необходимости организации борьбы с дремлющими темными силами для защиты классовых интересов. Посланы приветственные телеграммы Петроградскому Совету Рабочих Депутатов и Временному Правительству. Избран Исполнительный Комитет из 21 члена.

Мышкин. Образована милиция и городской комитет, намечены уездные и волостные комитеты. Везде полное спокойствие и порядок.

Гомель. Арестованный бывший министр двора граф Фредерик содержится в гостинице „Савой“ под охраной солдат и милиционеров. На вокзале во время его ареста собралась масса народа; по выходе из вагона граф просил предложить собравшейся толпе разойтись. Начальником милиции просьба была удовлетворена.

Требуются для газеты „Правда“ рабочие. Просят являться только с удостоверениями от районных комитетов Р. С.-Д. Р. П.

Одесса. В некоторых воинских частях уже произведены выборы солдатских депутатов для совместной работы с Советом Рабочих Депутатов. Открылось заседание Совета Рабочих Депутатов.

### В Железный фонд газеты „Правда“.

Поступило в фонд за 7 марта.

От 59-го питательного пункта . . . . .	10 р. — к.
„ 125 чел. 3-й минной подрывной роты Запасн. Электр.-техн. бат. . . . .	49 „ 05 „
„ Литовского района . . . . .	7 „ 61 „
„ тов. Вишняка . . . . .	3 „ — „
„ служ. Рожд. трамв. парка . . . . .	71 „ 05 „
„ через т. Берновского . . . . .	9 „ 12 „
„ Т. Н. Тимковицко . . . . .	5 „ — „
„ М. Ваталева . . . . .	1 „ — „
„ неизвестного . . . . .	„ 10 „
„ рабоч. маст. при Ник. физическ. обсерв. . . . .	73 „ 30 „
„ неизвестного . . . . .	1 „ 50 „
„ разных лиц (сбор в ящик) . . . . .	5 „ 14 „

Итого . . . . . 235 р. 87 к.

### В фонд Р. С.-Д. Р. П.

От неизвестного . . . . . 5 р. — к.

### Приветствие.

Мы, сознательные солдаты зап. батал. л.-гв. Измайловского полка, сердечно приветствуем выход газеты „Правда“ как нашего старого друга, высоко державшего знамя свободы и при старом режиме.

Два с лишним года „Правда“ проповедывала те лозунги, которые теперь начинают осуществляться и проводиться в жизнь. Мы помним ту политическую борьбу, которую вела „Правда“ с меньшевистским „Лучом“, и теперь можем констатировать тот факт, что „Правда“ всегда занимала и теперь занимает верную позицию.

Мы надеемся, что русский пролетариат не забудет и никогда не забудет всего того, что сделала „Правда“ для просвещения забытых и загнанных масс. Со своей стороны мы будем вечно поддерживать газету „Правду“ и распространять ее идеи в среде наших малосознательных товарищей.

Ура! Да здравствует свобода и да живет газета „Правда“, расчищавшая тернистый путь к свободе.

Старые друзья „Правды“.

### ПОХОРОНЫ.

Комиссия по устройству похорон извещает граждан, что вследствие целого ряда технического характера осложнений похороны, назначенные на 10 марта, переносятся на другое число. О дне похорон будет объявлено особым образом. Всякого рода справки, сведения об убитых, раненых просят направлять в Государственную Думу, комната № 12, ст. № 1, от 1 — 4 ч., тел. 47-78.

## Адреса Районных Комитетов.

### Московский район.

Московское шоссе. Кооперативное о-во „Продукт“ (адрес временный).

### 2-й Городской район.

Английский проспект, д. № 32, курсы Лесгафта. Химический кабинет.

### Выборгский район.

Лесной пр., 1Р—13. Больничная касса, „Леснер“, тел. 273-36

### Василеостровский район.

Вас. Остр., Большой пр., 88-в—42. Об-во „Объединение“, тел. 630-14.

### Нарвский комитет Р. С.-Д. Р. П.

С 7 марта находится по Ново-Сивковской ул., № 23. Просим товарищей записываться.

### Невский район.

С. Смоленское. Железнодорожные курсы.

### Латышская организация.

Лахтинская, 22—32.

Секретарь студенческой организации.

Женск. медицинск. инстит. Гистологич. кабинет, 1 комн., от 1—3.

### 1-й Городской район.

Угол Николаевской и Кузнечного пер., д. № 27.

Адрес казначея Петроградского комитета.

В. О., Большой пр., 88-в, Общество „Объединение“, телеф. 630-14, т. Иосиф.

Адрес секретаря агитаторской коллегии.

В. О., 16 л., д. 35, кв. 42. Спросить т. Орлик, от 10—12 дежурство, тел. 554-67.

Адрес союза игольного цеха.

Рузовская ул., 13, кв. 4, тел. 254-17.

## П Р И М Е Ч А Н И Я.

Прим. 1. Отчет воспроизводится со всеми ошибками, какие имеются в оригинале, в виду невозможности исправить их.

Прим. 2. Это извещение приводится дважды (см. стр. 28).